Тишкина Наталья Васильевна 229-250-559

Приложение 5
Напитки

«Ромашка»  (В этом конкурсе за каждый правильный ответ группы учащихся получает 2 балла).
Объясните физический смысл пословиц и поговорок.

1. Дым столбом – к морозу. (в безветренную погоду лёгкий тёплый воздух стремится вверх, не испытывая боковых воздействий атмосферного воздуха)

2. Снег – одеяло для пшеницы: чем толще, тем лучше ей спится. (снег обладает очень плохой теплопроводностью, так как между снежинками находится воздух, который является плохим проводником тепла. Поэтому, снег можно сравнивать с одеялом которое не дает холоду подобраться к зерну)

3. Береги нос в большой мороз. (в морозный день с поверхности кожи интенсивно испаряется влага, при этом температура кожи уменьшается, вследствие уменьшения внутренней энергии организма поверхность кожи переохлаждается)

4. Дождик вымочит, а красное солнышко высушит. (конденсация  и испарение)

5. По капельке море,  по травинке стог. (все вещества состоят из молекул, а молекулы из атомов)

«Лимонник»  (В этом конкурсе за каждый правильный ответ группы учащихся получает 1 балл).
Отгадайте загадки и объясните физический смысл.

1. Дерево даёшь – съедает, от воды – умирает.  (огонь)

Какие виды топлива, помимо дерева, вы знаете? (уголь, торф, бензин, керосин, мазут, природный газ, водород)

2. Под острым гребнем из металла 

Сосна и липа застонала. (пила)

Почему при распиле древесины пила нагревается? (механическая работа превращается во внутреннюю энергию)

3. Вырос лес, белый весь. Пешком в него не войти, На коне не въехать. (морозный узор на окне)

4. Как образуются морозные узоры на окне? С какой стороны они образуются – с внутренней или внешней? (в результате конденсации паров воды из воздуха помещения и кристаллизации на стекле, с внутренней)
5. Все меня любят, а как раздевают – так слёзы проливают. (лук)

Почему это происходит? (из-за диффузии молекул лукового сока в слизистых оболочках носа и глаза)

6. В белом бархате деревни – И заборы, и деревья. А как  ветер нападает, Этот бархат пропадает. (иней)

Почему в сильный мороз индевеют усы, борода, но не щёки и лоб? (иней образуется за счет конденсации пара в выдыхаемом воздухе и его замерзании; на щеках и лбу пар не конденсируется, потому что они тёплые)

«Виноградный»  (В этом конкурсе за каждый правильный ответ группы учащихся получает 2 балла)

Объясните физический смысл отрывков из стихов.

1. Дымятся черные бугры, 
И утром в воздухе нагретом 
Густые белые пары 
Наполнены теплом и светом. 
И. А. Бунин 

Почему весной, считает поэт, «дымятся черные бугры»? (конденсация водяного пара)
2. Растаял лёд, шумят потоки, 
Луга зеленеют под лаской тепла. 
Зима, размякнув  на припёке, 
В суровые горы подальше ушла. 
И. В. Гёте  
О каком тепловом процессе идёт речь в этом отрывке? Почему для таяния льда необходимо тепло? (плавление, для разрыва связей между молекулами  требуется энергия)

3. …Кругом курильницы златые 
Подъемлют ароматный пар… 
А. С. Пушкин (Руслан и Людмила) 
Почему пар поднимается вверх? (плотность теплого воздуха меньше, чем воздуха обычной температуры, поэтому он поднимается вверх)

4. В низовьях испаряется вода, 
Чтоб возвратиться 
Облаком к истокам. 
М. де Унамуно 
О каком процессе идёт речь? (взаимное превращение жидкостей и газов)

5. По запаху лотосов вышел к саду, 

Так сладко пахли они. 

Зиапп Хай 

Почему в воздухе распространяется запах?  (диффузия)
